
3. óra Számrendszerek

1byte = 8 bit 28 = 256 
256-féle bináris szám állítható elő 1byte segítségével.
1 Kibibyte = 1024 byte  mert 210 = 1024
1 Mebibyte =  1024 Kibibyte = 1024 * 1024 byte
1 Gibibyte = 1024 Mebibyte = 1024 * 1024 * 1024 byte



Kilo átváltás 1000, Kibi átváltás 1024



Kilo Kibi
Amikor egy új HDD-ét leformázunk és installáljuk az operációs rendszert, 
a látható lemezméret mindig kisebb lesz, mert a gyártók az 1000 váltószámot  
használják a Kilo-t, a Microsoft pedig az 1024-et a Kibi-t. A nyílt forráskódú 
programoknál egyre inkább terjed az új mértékegység.

1 TB a számítógép számára mindössze 931 GB.



2-es  10-es 16-os számrendszerek

- Az ember a tízes számrendszert, 
- A számítógép a - technikailag legegyszerűbben megvalósítható -
kettes számrendszert használja.
- A számítógép-ember kommunikációban az - egyszerűbb 
felírhatóság kedvéért - a tizenhatos számrendszer alkalmazott.



Decimális számrendszer

Tízes számrendszer: (decimális)
alkalmazható számjegyek: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
Mindig amilyen számrendszerben vagyunk annyi számot, 
karaktert használunk! 10-esben 10-et. 16-os-ban 16-ot, 2-
esben 2-őt.

Számlálás.



Decimális számrendszer

Tízes számrendszer: (decimális)
alkalmazható számjegyek: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

Alapszám: Az egyes helyértékeken szerepelhető különböző 
együtthatók száma. A tízes számrendszer esetén: 10
Helyérték: Az alapszám egészkitevős hatványai. A tízes 
számrendszer esetén: 100, 101, 102, 103 …
Együttható: Az egyes helyértékeken szereplő szorzók. 
A tízes számrendszer esetén: 0,1,2...9
A szám értékének meghatározása: Szám =  (együttható * 
helyérték) Pl: 2*1000 + 6*100 + 5*10 + 7*1 = 2657



Bináris számrendszer

Kettes számrendszer: ( bináris ) 
alkalmazható számjegyei : 0  1
helyi értékei: 20=1  21=2   22=4   23=8
A helyértékek a kettő hatványai szerint jobbról balra 
növekednek. Alapszám: 2 Együtthatók: 0,1.
A számítógépben egy bináris helyértéket bitnek nevezünk, 
melynek állapota - a bináris számrendszer együtthatói 
alapján - 0 vagy 1 lehet. 
0 = hamis 1 = igaz
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128 64 32 16 8 4 2 1

218(10) = 11011010(2) = 1 1 0 1 1 0 1 0

172(10) = 10101100(2) = 1 0 1 0 1 1 0 0

255(10) = 11111111(2) = 1 1 1 1 1 1 1 1



Hexadecimális számrendszer

Tizenhatos számrendszer: ( hexadecimális )
alkalmazható számjegyek: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F
helyi értékei:  160=1  161=16  162=256  163=4096
A tizenhat a kettő negyedik hatványa ezért átváltást négyes 
csoportosítással tudjuk elvégezni.

A=10, B=11, C=12, D=13, E=14, F=15
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4096 256 16 1 

10EF16 = 433510 = 1 0 E F 

1A0616  =666210 = 1 A 0 6 

15C816 = 557610 = 1 5 C 8 
 



Átváltás binárisból decimálisba

11001100(2)=
=1*27+1*26+0*25+0*24+1*23+1*22+0*21+0*20= 
=128+64+0+0+8+4+0+0 = 204(10)



Kettes számrendszer: ( bináris ) 

alkalmazható számjegyei : 0  1

helyi értékei: 20=1  21=2   22=4   23=8

8 4 2 1  

0 0 0 1

0 0 1 0

0 0 1 1

0 1 0 0

0 1 0 1

0 1 1 0

0 1 1 1

1 0 0 0

0 0 0 1 0 0 0 0  = ?



Átváltás hexadecimálisból decimálisba

10AC(16) = 1*163+0*162+A*161+C*160 =
=4096+0+160+12 = 4268(10)



Átváltások



Átváltások



Átváltások



Átváltások



Átváltások



Átváltások



Átváltások
Feladat:

21010 =   ………2

31010 =  ………16

001011012 =  ………10

001011012 =  ………16

1BC16 =  ………10

1AF16 =   ………2

000011112 =  ………10

000111012 =  ………16

14510 =  ………2

19310 =  ………16


